דף נושאים וחזרה למבחן בביולוגיה
שכבה ט- רבע ב.

המבחן יתקיים בתאריך:2/12/12
המבחן יכלול את נושאי הלימוד: תורשה מנדלית- חוקי התורשה של מנדל, הכלאות- שרטוט טבלה ותרשים, יצירת גמטות, הומוזיגוט, הטרוזיגוט, גן דומיננטי, גן רצסיבי.
המחן יכלול את נושאי הלימוד המופיעים במחברת ובספר הלימוד בעמודים 55-106.

בהצלחה, צוות מדעים

1. האלל האחראי לפרווה פרועה בשרקנים מסומן באותR  ואילו האלל האחראי לפרווה חלקה מסומן באות r. כיצד יסומן תא רבייה (תא זוויג) של פרט שהוא זן טהור לפרווה פרועה?

      א. RR        
ב.  rr               ג. R                   ד.  r 
2. הלבקנות מתבטאת בהעדר פיגמנט בתאי העור, בשיער ובעיניים ומקורה בפגם בכושר התאים ליצור פיגמנט מלנין. הלבקנות היא תכונה תורשתית המצויה לא רק באדם  אלא גם בבע"ח שונים. די בגן אחד ליצירת מלנין וצבע העור יהיה רגיל. אם הצאצא ירש משני הוריו את הגנים לחוסר יצירת פיגמנטים הוא יהיה לבקן. 

האם הגן ללבקנות הוא דומיננטי (שלטן) או רצסיבי (נסגן)? הסבירו תשובתכם.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

3.. תהליך יצירת תאי מין (מיוזה):  ( הקף בכל סעיף את התשובה הנכונה)

· מתרחש אצל : רק בזכר/ רק בנקבה/ זכר ונקבה.
· בתאים שנוצרו מספר  הכרומוסומים:   זהה / מחצית / כפול  ממספר הכרומוסומים בתאי  הגוף. 

· מתרחש : רק בצמחים/ רק בבעלי חיים/ בצמחים ובעלי חיים המתרבים ברביה זוויגית.

· בתהליך החלוקה : כרומוסומים הומולוגים מופרדים/ מוכפלים .
· חיוני ל:   שמירה על מספר כרומוסומים קבוע בכל תא בגוף/ שמירה על מספר כרומוסומים קבוע מדור לדור. 
4. כדי שפנוטיפ רצסיבי יתבטא דרוש: גן רצסיבי אחד/ שני גנים רצסיבים.

5. כדי שפנוטיפ דומיננטי יתבטא דרוש:  גן דומיננטי אחד / שני גנים דומיננטי.
6. לפניכם תרשים המתאר את הניסוי שערך מנדל לבדיקת תכונת צבע הפרח בצמח אפונת הגינה.
בהכלאה זו הכליא מנדל זכר בעל גנוטיפ הומוזיגוט דומיננטי ונקבה בעלת גנוטיפ הומוזיגוט רציסיבי.
השלימו בתרשים את הפנוטיפ והגנוטיפ בהתאם לנדרש.
פרח סגול     H 

פרח לבן    h 









7.     הגן לזנב – b                      הגן לחוסר זנב – B 
· מה הגנוטיפים ליצור בעל זנב?

· מה הגנוטיפים  ליצור חסר זנב?
8.   הגן לגלגול לשו ן G  , דומיננטי על הגן לחוסר גלגול לשון g. 
        הכליאו שני הורים מגלגלי לשון , הטרוזיגוטים.

א. שרטט תרשים המתאר את ההכלאה.
ב. רשום מה יהיו הגנוטיפים והפנוטיפים בהכלאה זו, הוכח תשובתך בעזרת טבלת הכלאה.

9.  הלבקנות באדם היא תכונה רצסיבית. לשני הורים בריאים נולד ילד לבקן.   

   א-מהו הגנוטים של ההורים?    (הכלאה(

   ב.מהו הסכוי שבנם הבא יהיה לבקן?

10.  הסבר את המושגים הבאים: דומיננטי, רצסיבי, גנוטיפ. פנוטיפ, הומוזיגוט,

  הטרוזיגוט, אלל, זן טהור, דומיננטיות חלקית, הכלאת מבחן.

11. הסבר את המושגים: המומוזיגוט דומיננטי, הומוזיגוט רצסיבי, הטרוזיגוט, אלל, גן דומיננט, גן רצסיבי.
נקבה





זכר





פנוטיפ: 
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דור ההורים:


זן טהור





דור צאצאים ראשון:
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דור צאצאים שני:








